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Kleine Anfrage
des Abg. Thaddius Kunzmann CDU

und

Antwort

des Ministeriums fiir Verkehr und Infrastruktur

LarmschutzmafBnahmen entlang der Bundesstrafle B 27
zwischen Leinfelden-Echterdingen und Aichtal

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. Welche Wohnstralen in Leinfelden-Echterdingen, Filderstadt und Aichtal ent-
lang der B 27 sind besonders larmbelastet?

2. Werden Grenzwerte iiberschritten?
3. Welche Larmschutzmafinahmen wurden bisher umgesetzt?

4. Plant sie, weitere MaBnahmen in Angriff zu nehmen?
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Kunzmann CDU
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Antwort

Mit Schreiben vom 18. Juni 2015 Nr.2-39-B27S-TU/81 beantwortet das Ministe-
rium fiir Verkehr und Infrastruktur die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Welche Wohnstraf3en in Leinfelden-Echterdingen, Filderstadt und Aichtal ent-
lang der B 27 sind besonders ldrmbelastet?

2. Werden Grenzwerte iiberschritten?
Die Fragen 1. und 2. werden zusammen beantwortet:
Die Richtlinien fiir den Verkehrslarmschutz an Bundesfernstralen in der Baulast

des Bundes (VLarmSchR 97) gelten fiir bauliche Maflnahmen an Bundesfern-
straf3en in der Baulast des Bundes zum Schutz vor Verkehrslarm

bei der Planung (Larmschutz durch Planung),
— beim Bau neuer Straflen oder

bei der wesentlichen Anderung bestehender StraBen (Lirmvorsorge),

— bei der nachtriglichen Minderung von Lirmbelastungen an bestehenden Stra-
Ben (Larmsanierung) sowie

— fiir Entschidigungen wegen verbleibender Beeintrachtigungen.

Die VLarmSchR 97 vereinen in sich die Regelungen der 16. Verordnung zur
Durchfiihrung des Bundes-Immissionsschutzgesetzes (BImSchV [Verkehrslarm-
schutzverordnung]) und der 24. BImSchV (Verkehrswege-Schallschutzmaf3nah-
menverordnung) und ergénzen sie mit Regelungen zum Schallschutz an bestehen-
den StraBen (Larmsanierung). Insbesondere bei der Larmsanierung werden sie an-
gewandt.

Danach kommen an Straflen in der Baulast des Bundes Mallnahmen der Lirm-
sanierung in Betracht, wenn die nach den Richtlinien fiir den Larmschutz an
StraBen (RLS-90) berechneten Beurteilungspegel einen der folgenden Ausldse-
werte (friiher Immissionsgrenzwerte genannt) {ibersteigen:

Nutzungen Tag Nacht
Krankenhiuser, Schulen, Kur- und Altenheime, 7 57
Wohn- und Kleinsiedlungsgebiete
Kern-, Dorf- und Mischgebiete 69 59
Gewerbegebiete 72 62

Tabelle: Auslosewerte fiir die Lirmsanierung an Straf3en in der Baulast des Bundes und des Lan-
des (Werte in dB[A])

Bei Uberschreitungen kann die StraBenbauverwaltung als freiwillige Leistung im
Rahmen verfiigbarer Haushaltsmittel aktive LarmschutzmaBnahmen durchfiihren
bzw. bei Einbau von Larmschutzfenstern die Kosten zu 75 % erstatten. Der Zusatz
,als freiwillige Leistung™ macht deutlich, dass hierauf kein Rechtsanspruch besteht.

Im Wohngebiet Haldenstrale in Aich wurde letztmalig 2003 der von der B 27
ausgehende Larm nach RLS-90 ermittelt. Nach der StraBenverkehrszahlung 2000
war die B 27 in diesem Bereich mit einem DTV von rd. 37.500 Kfz/24h und
einem Schwerverkehrsanteil von 6 % belastet. Nach den StraBenverkehrszahlun-
gen 2005 und 2010 war die B 27 in diesem Bereich mit einem DTV von rd.
42.850 Kfz/24h und rd. 39.750 Kfz/24h belastet. Jedoch selbst unter der An-
nahme der Verdopplung des Verkehrs in den vergangenen Jahren und damit eine
Zunahme des Larmpegels um 3 dB(A) sind die Auslosewerte der Larmsanierung
fir Allgemeine Wohngebiete an keinem Gebdude im Wohngebiet Haldenstra3e in
Aich erreicht bzw. liberschritten.
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Auch in Filderstadt sind die Auslésewerte laut einer Larmpegelberechnung des
Regierungsprésidiums Stuttgart aus dem Jahre 2012 nicht {iberschritten. Nach
dieser Berechnung werden die hochsten Werte in folgenden Straflen erreicht:
Gutenhalde, Lachenwies, Lorrain, Sielminger Strafle, Tiibinger Strale, Waldorf-
schule, Weilerhof.

Laut einer Larmpegelberechnung des Regierungsprésidiums Stuttgart aus dem
Jahre 2013 sind in Leinfelden-Echterdingen an vier Gebduden in der Esslinger
Strafle und Heilbronner Strafle die Auslosewerte der Larmsanierung tags mit bis
zu 3,3 dB(A) und an zwolf Gebduden ebenfalls in den vorgenannten Straflen, so-
wie in der Stadionstraf3e und Im Wildle nachts mit bis zu 5,9 dB(A) iiberschritten.
Diese Gebidude liegen vorwiegend in Misch- und Gewerbegebieten. Lediglich
drei Gebiude mit einer nichtlichen Uberschreitung befinden sich in der StraBe Tm
Wiildle in einem Allgemeinen Wohngebiet.

Soweit die betroffenen Gebdude nach dem 1. April 1974 an die bestehende B 27
heran gebaut wurden, obliegen nach den bestehenden Regelungen — bedingt durch
das zurechenbare Verhalten — in diesen Féllen erforderliche LarmschutzmaBnah-
men der Eigentlimerin/dem Eigentiimer bzw. dessen Rechtsvorgénger. Eine mog-
liche Mallnahme bei den verbleibenden vor dem 1. April 1974 erstellten Gebdu-
den wire eine Passive Larmsanierung, sofern die Larmsanierungswerte iiber-
schritten werden.

3. Welche Ldarmschutzmafinahmen wurden bisher umgesetzt?
4. Plant sie, weitere MafSnahmen in Angriff zu nehmen?
Zu3.und 4.

Da die vorgegebenen Auslosewerte der Larmsanierung nur an wenigen Gebdu-
den tberschritten werden, sind kostenintensive MalBlnahmen wie Larmschutz-
winde oder Uberdeckelungen nicht verhiltnisméiBig. Es verbleibt nur die Mog-
lichkeit, an einigen wenigen Gebduden mittels passivem Lérmschutz dem Stra-
Benverkehrsldrm entgegenzuwirken.

Im derzeit noch giiltigen Bedarfsplan des Bundes ist der Ausbau der B 27 im Wei-
teren Bedarf enthalten. Aufgrund der nachrangigen Einstufung wurden bislang
noch keine Planungen fiir den Ausbau der B 27 in diesem Abschnitt aufgenom-
men. Die B 27 ist in diesem angesprochenen Bereich zwischen der Anschluss-
stelle Aich und der Anschlussstelle Leinfelden-Echterdingen jedoch zur Fort-
schreibung des Bundesverkehrswegeplans 2015 durch das Land angemeldet. Im
Falle eines sechsstreifigen Ausbaus der B 27 sind im Zuge der Planung Larm-
vorsorgemallnahmen zu priifen. Hierbei gelten geringere Grenzwerte als bei
der Larmsanierung (z.B. fiir allgemeine Wohngebiete 49 dB[A]/nachts bzw.
59 dB[A]/tags).

Hermann

Minister fiir Verkehr
und Infrastruktur
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